让宠物殡葬告别"灰色地带"

市人大代表建议上海探索规范之路,给予"毛孩子"有尊严的告别

□ 首席记者 陈颖婷

夜幕低垂, 闵行区一处隐蔽厂房 内,王女士捧着小猫"布丁"的骨灰罐 走出大门。她刚支付了 2000 元完成火 化服务,却对所谓的"单独火化"心存 疑虑。"他们说只能这样处理,但整个 流程都在封闭车间里,我什么也看不 见。"王女士的困惑不是个例,像"布 丁"这样需要体面告别的伴侣动物每年 数以万计。"公立宠物殡葬机构全市仅 1家,早已供不应求。"在市人大代表 吴爱华的调研报告中,这句话道出了上 海百万养宠家庭共同面临的困境。随着 上海养宠人群突破百万, 宠物离世后的 善后需求激增,而公共服务与行业规范 的滞后,使得宠物殡葬成为城市管理的 新课题。

困局:唯一公立机构难撑 百万需求

上海市动物无害化处理中心作为全 市唯一一家公立宠物殡葬机构,自 2005年以来,已累计处理宠物 25 万余 只。2024年6月,该中心正式开放宠 物单独火化服务,这一举措本应给广大 宠物主带来福音,然而仅仅半年内,中 心就承接了超千单需求。面对日益增长 的市场需求,这一家公立机构显得力不

在上海市人大代表吴爱华的调研报 告中,有一句话深刻地道出了上海百万 养宠家庭共同面临的困境: "公立宠物 殡葬机构全市仅有1家,早已供不应 求。"市场的巨大缺口,使得社会性的 宠物殡葬机构如雨后春笋般涌现。然 而,这些机构在发展过程中却暴露出了 诸多问题。

行业准入复杂是摆在众多从业者面 前的一道难题。吴爱华代表在问题分析 中指出: "成立宠物医院要经过至少4



个部门审批,各部门标准不一,耗时数 月甚至超过一年。"而在宠物殡葬领域, 情况更为严峻。由于缺乏明确的行业规 范和标准,整个行业处于一种无序发展 的状态。服务价格从几百元到上万元不 等,服务内容更是参差不齐。部分商家 为了追求利益最大化,不惜采取欺诈手

许多宠物主在寻找宠物殡葬机构 时,都遭遇过类似的经历。一位宠物主 反映, 他在选择一家社会性的宠物殡葬 机构时,工作人员信誓旦旦地承诺"全 程独立火化",并给出了1800元的报 价。但当他追问能否观看火化过程时, 对方却立即改口:"设备间有辐射危 险, 主人只能在休息室等待。"这种前 后矛盾的说法, 让宠物主们对商家的诚 信产生了极大的质疑。

除了价格和服务内容的不规范,环 保隐患也是不容忽视的问题。吴爱华代 表在调研中发现:"由于缺乏规范操作 流程,一些不规范的殡葬方式可能对环 境造成污染。"一些小型宠物殡葬机构 为了降低成本,在火化过程中可能存在

排放不达标的情况,对周边环境造成了 潜在的威胁。

破局:部门联动填补监管真空

面对宠物殡葬行业的种种乱象,上 海市农业农村委在对市人大代表的答复 中坦言: "宠物殡葬是新兴行业,国家 尚无相关法律法规, 主管部门和职责分 工尚不明确。"但市农业农村委积极寻 求解决方案,要求市动物无害化处理中 心参照病死畜禽处理标准,提供单独与 集体火化两项基础服务,以满足不同宠 物主的需求。

在价格监管方面,上海市市场监管 局采取了专项整治行动。市场监管局工 作人员解释监管难点时表示: "目前宠 物诊疗和宠物殡葬收费实行市场调节 价。我们依法查处不按规定明码标价、 价外加价、虚假折扣等价格违法行为。" 通过加强对市场价格的监管,一定程度 上遏制了部分商家乱收费的现象,保护 了消费者的合法权益。

对于宠物医院审批难题, "一业-

证"改革正在稳步推进。市农业农村委 介绍: "开办宠物医院涉及动物诊疗许 可、排水许可、辐射安全许可三个事 项, 现已整合实现'一表申请、一证准 "目前"宠物医院"已被列入上海 市"一业一证"改革行业目录。这一改 革举措大大简化了审批流程,提高了办 事效率,为宠物医院的开办提供了便 利,也有助于规范宠物医疗服务市场。

为了从根本上解决宠物殡葬行业的 供需矛盾, 吴爱华代表提出了一个具有 前瞻性的建议:"政府应加大资金投 人,在未来 3-5 年内,新建至少 5 家 公立宠物殡葬机构, 合理分布在各个区 域。"这一建议得到了主管部门的积极 响应。针对代表建议,上海已制定具体 规划,旨在通过增加公立机构的数量, 提高服务供给能力,满足广大宠物主的

在制度层面,修订《上海市养犬管 理条例》已提上日程。市农业农村委表 示: "正配合市公安局围绕犬只无害化 处理等全环节研提对策, 加快推动立法 修订,消除监管空白、补齐监管短板。" 通过完善相关法律法规,明确各部门的 职责分工,为宠物殡葬行业的规范发展 提供坚实的法律保障。

构建生命关怀的"最后一站"

随着上海养宠家庭的持续增多,宠 物殡葬服务的规范化已成为城市文明建 设重要一环。对广大宠物主来说,宠物 不仅仅是动物, 更是他们生活中的亲密 伙伴,是家庭的一员。当宠物离世时, 他们希望能够给予宠物一个有尊严的告 别,这也是对生命的一种尊重。吴爱华 代表建议政府部门如需制定宠物殡葬行 业的收费标准,应当将收费项目纳入中 央或者地方的定价目录,由价格主管部 门(发展改革委)和行业主管部门按照 定价目录规定的定价权限和具体适用范 围,制定在本地区执行的收费标准。

■代表风采

黄燕华: 把社会担当书写在职业生涯的扉页

□ 宝山人大供稿

"人大代表是法律实施的监督者、 民意诉求的整合者、社会发展的推动 者。"作为宝山区九届人大代表、上海 艾克森律师事务所主任及区政府法律顾 问,黄燕华始终以法学知识为根基,以 民生关切为导向,将法治精神贯穿于城 市治理的细微处, 把社会担当书写在职 业生涯的扉页。三重身份,一个圆心, 黄燕华希望让专业成为改变的力量,用 法治坚守护航城市温度, 以担当回应群

法律是破解城市治理难题的"攻坚 之矛",更是治愈城市治理顽疾的"对 症之药"。黄燕华发现,作为上海传统 工业重镇,宝山承载着大量工业遗产, 但也面临存量低效工业用地盘活的严峻

挑战。全区现存工业用地中,部分地块

因历史遗留问题激活不足: 部分国有工 业用地因长期租赁、权属不清、无证建 筑等问题导致闲置,集体建设用地则因 法律限制难以流转入市, 土地资源闲置 与产业转型需求的矛盾较为突出。与此 同时, 传统产业衰退与新兴产业载体的 需求矛盾也不断显现, 低效用地不仅挤 占城市发展空间, 更阻碍了机器人、数 字科技等新动能项目的落地。

为此, 黄燕华提出《关于盘活宝山 区存量低效用地的建议》, 她期望以法 治化、数字化为突破口,探索存量用地 盘活路径。通过大量调研掌握相关数据 后,她建议建立工业用地全生命周期管 理机制,动态监测土地利用效能,对长 期低效企业实施"法律谈判+柔性腾 退";同时在借鉴的基础上,推动集体 建设用地确权流转试点,破解产权桎

梏, 为产业升级释放空间。

外墙脱落、楼道破损、适老化设施 不足……走访宝钢七村、临江三村时, 居民们对小区改造的呼声颇为迫切。宝 钢七村与临江三村是宝山区典型的老旧 小区,房屋建成超30年,外墙破旧、 设施老化、无障碍通道缺少等问题困扰 老年居民。黄燕华走访发现,这两个小 区老年人口占比极高,但有的楼道缺少 扶手、有的单元门台阶高差大, 适老化 设施非常缺乏,居民反映曾发生过老人 因地面湿滑摔伤的事件。她牵头提出 "关于推进宝山区老旧小区综合改造的 建议",回应社区居民群众的关切,推 动将适老化改造纳入社区综合改造。 感",黄燕华说。

"城市更新要让群众更有获得感、幸福 "要规范涉企行政检查, 切实减轻 企业负担。"黄燕华在走访中小企业时

发现,有的企业存在对特定的政策理解

不够准确,造成因"无心之失"被检查 处罚,需要职能部门精准帮扶企业、激 发企业活力。针对这一问题, 黄燕华提 出《关于持续优化宝山区营商环境的建 《关于着力打造高效便捷营商环境 新高地的建议》,建议建立协同监管、 精准监管、柔性监管的"三监管"机 制;设立专门的中小企业法律服务中 心, 为中小企业的全生命周期设计定制 化的法律服务方案;并加强政策宣传与 解读,促进政策全面执行落地,以促进 营商环境的提升。

"城市治理就像织锦, 法律是经 线,民生是纬线,唯有经纬交织,才能 织成锦绣。"这或许正是黄燕华履职初 心的最佳注解,用法治的经纬线,织就 一座城的温度与力量。在这片土地上, 法治与温情交织, 创新与责任同行, 共 同谱写着城市高质量发展的新篇章。